



Интервью руководителя регионального управления СК России Геннадия Яшина газете «Красный Север»

28 | КРАСНЫЙ СЕВЕР

СРЕДА, 20 ИЮНЬ 2022 | № 79 (8529)

БЕЗОПАСНОСТЬ

«Родители не знают, что их ребенка контролирует преступник»

Завершено расследование в отношении жителя Подмосковья, который летом 2021 года обманом увел 12-летнюю вологжанку к себе в город Ивантеевка. Ранее мужчина общался с ребенком в социальной сети под видом девочки-рөвесницы. О цинизме злоумышленника и уникальности расследования, а также о важности профилактики подобных преступлений против детей рассказал руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Вологодской области Геннадий Яшин.

Беседовала Ольга ИЛЬИНСКАЯ

Геннадий Юрьевич, познакомьтесь, пожалуйста, с вашим коллегой из Следственного комитета Российской Федерации по Вологодской области. Из 95 тысяч подозреваемых в совершении преступлений, где потерпевшими являются дети, 16 совершило насилие в отношении несовершеннолетних. Многие преступлений совершаются из-за рубежа, причем из очень отдаленных стран. В ходе расследования выясняется, что злоумышленники совершают преступления, направленные на психологическое насилие и раннее привлекают к ответственности за насильственные действия сексуального характера.

- Ты есть отправка порнографических изображений, даже если физической никакие дей-



Следователь
Геннадий Яшин
с сотрудниками
подразделения
показывают
злоумышленнику
записи, удаленные
из гаджета фигуры

Фото Аксеновой



Руководитель отдела привлечения лиц Сургутского следственного управления СК РФ Геннадий Петрович Яшин.
«Эпизодически находит жертву в шести регионах страны».

ся может побояться показывать в изначальном виде, который просит отправлять интимные фото или отправлять сам. И получается, что родители остаются в неведении, пока из ребенка полностью контролируется чужим человеком.

- Как родители не пропустили такой момент?

- Нормально общаться с детьми, знать, что они могут. Всегда открытый диалог, построенный на доверии. И, конечно же, дети не должны быть предоставлены самим себе, у них должны быть учителя, интересные занятия. Необходимо научить детей общаться со сверстниками, находить друзей. Но если у ребенка близорукость, которая ребенка небезразлична, у него не будет толи в общении с неизвестными в социальных сетях.

- Какие сложности возникают при расследовании преступлений в отношении детей?

- С потерпевшими-детьми рабо-

«Родители не знают, что их ребенка контролирует преступник».

Журналист Ольга Ильинская.

Завершено расследование в отношении жителя Подмосковья, который летом 2021 года обманом увел 12-летнюю вологжанку к себе в город Ивантеевка. Ранее мужчина общался с ребенком в социальной сети под видом девочки-рөвесницы. О цинизме злоумышленника и уникальности расследования, а также о важности профилактики подобных преступлений против детей рассказал руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по



Вологодской области Геннадий Яшин.

- Геннадий Юрьевич, полагаю, все родители осознают, насколько опасной для детей может быть сеть Интернет. И все же: насколько распространены покушения на половую неприкосновенность несовершеннолетних в Вологодской области?

- Из 95 расследованных нами в первом полугодии 2022 года преступлений, где потерпевшими являются дети, 16 совершено на сексуальной почве с использованием различных соцсетей и мессенджеров. Много преступлений совершается из-за рубежа, причем из очень отдаленных стран. В ходе расследований нередко выясняется, что злоумышленник совершал преступные действия в отношении нескольких детей и ранее привлекался к ответственности за насильственные действия сексуального характера.

- То есть отправка порнографических изображений, даже если физически никакие действия не совершались, будет считаться насилием, если потерпевший - ребенок?

- Если ребенку нет 12 лет или потерпевшими являются несколько несовершеннолетних, то преступник может быть осужден на срок до 20 лет, а при повторном совершении преступления - вплоть до пожизненного лишения свободы. На протяжении нескольких лет в России ужесточалось законодательство о преступлениях в отношении детей. Бытует мнение о том, что человека сложно наказать за непристойное обнажение на улице, однако за это предусмотрена уголовная ответственность, и если это увидел ребенок, злоумышленник может получить большой срок.

- Кто-то может сказать, что за убийство дают меньше. Насколько такие серьезные санкции адекватны?

- Они полностью соответствуют тяжести содеянного, потому что дети должны быть в нашем обществе защищены. Если оставить подобное без должного внимания, злоумышленники могут перейти к более агрессивным действиям. Как показывает практика, в сфере половых преступлений опасность рецидива очень высока. К примеру, обвиняемый в совершении преступления в отношении 12-летней девочки из Вологды ранее дважды привлекался к уголовной ответственности за совершение развратных действий в отношении несовершеннолетних.

- Кто этот человек?

- Он проживал в подмосковном городе Ивантеевка, ему 49 лет. При расследовании вскрылся такой факт из его биографии: он приходил в школу фотографировать детское мероприятие и установил в туалете скрытую камеру.



- Но пресечь его преступную деятельность удалось именно вологодским следователям?

- Он общался с девочкой из Вологды в социальной сети под видом подружки из Подмосковья, пригласил девочку к себе в гости и приехал за ней на такси. Таксист о преступных намерениях этого человека ничего не знал. Потерпевшей мужчина представился дядей ее подружки, привез девочку в фотостудию, которую арендовал, и запер, сказав, чтобы она не волновалась и что его племянница скоро подойдет. При этом он употреблял спиртное. От имени потерпевшей он писал родственникам смс-сообщения, утверждая, что все в порядке. Но мать девочки в день ее исчезновения обратилась в полицию. Оперативникам удалось в кратчайший срок установить местонахождение пропавшей, обнаружить ее живой и спасти.

- Но это был не единственный эпизод, который выявили следователи?

- В ходе расследования установлена его причастность к совершению ранее неизвестных преступлений на территории шести субъектов Российской Федерации. Потерпевшими признаны дети из Вологодской, Волгоградской, Иркутской, Московской, Ростовской областей, Республики Коми и Забайкалья. Ему инкриминируются насильственные действия сексуального характера, развратные действия, похищение человека, изготовление и оборот материалов с порнографическим изображением несовершеннолетних. Проведено более 60 осмотров и 16 судебных экспертиз, опрошено более 70 свидетелей. В настоящее время обвиняемый знакомится с материалами уголовного дела. Могу сказать, что наши следователи с самого начала расследования следили за судьбой потерпевших, отдаленных от Вологды, обеспечивая полноту и качество процессуальных мероприятий. Например, у одной из девочек, проживающей в Московской области, не было финансовой возможности прибыть для прохождения экспертизы, и мы направили в командировку свою машину.

- Какие дети оказываются в группе риска, если говорить оовых преступлениях в сети Интернет?

- Зачастую это дети от 9 до 17 лет, как мальчики, так и девочки, самый распространенный возраст - 12 лет. В подростковом возрасте начинается изменение психологии ребенка, усиливается тяга к общению, в том числе с противоположным полом. А если коммуникативные навыки неразвиты, ребенок стесняется, робеет на публике, то дистанционно вступить в диалог гораздо легче. Как правило, злоумышленник начинает общаться первым, терпеливо, постепенно вызывая у ребенка доверие. Он может стать советчиком в школьных или бытовых делах. Подвержены влиянию незнакомцев социально трудноадаптируемые, недолюбленные дети, которые побоятся потом рассказать о случившемся из страха быть еще более отвергнутыми. При этом злоумышленники намеренно настраивают своих жертв против родителей и стараются отсекать их общение со сверстниками, чтобы преступление не раскрылось как можно дольше. От беды не застрахованы и дети из обеспеченных внешне благополучных семей, если родителям никогда заниматься воспитанием и уделять ребенку достаточно времени. Если между ребенком и родителями нет доверительных отношений, он



может побояться рассказать о незнакомце, который просит отправлять интимные фото или отправляет свои. И получается, что родители остаются в неведении, пока их ребенок полностью контролируется чужим человеком.

- Как родителям не пропустить такой опасный момент?

- Нормально общаться с детьми, знать, чем они живут. Вести открытый диалог, построенный на доверии. И, конечно же, дети не должны быть предоставлены самим себе, у них должны быть увлечения, интересные занятия. Необходимо научить детей общаться со сверстниками, находить друзей. Когда есть реальные близкие люди, которым ребенок небезразличен, у них не будет тяги к общению с незнакомцами в социальных сетях.

- Какие сложности возникают при расследовании преступлений в отношении детей?

- С потерпевшими-детьми работать сложно. Их родители активно способствуют скорейшей поимке преступников. Чтобы минимизировать негативные воспоминания, полученные ребенком в результате совершения в отношении него преступления, мы пытаемся сократить его явки к следователю. Пытаемся общаться с ним единичными случаями: сразу и качественно, в нужной обстановке, с учетом рекомендаций и методик, разработанных для каждой возрастной группы и, конечно же, с присутствием необходимых специалистов (педагогов, психологов). Делаем все для того, чтобы потерпевший не получил еще большую психологическую травму. Хорошо, что есть организации, которые в этом нам помогают. Например, в Череповце работает благотворительный фонд «Дорога к дому», который помогает региональному СКР в реализации проекта «Зеленая комната»: ежегодно более 90 ребят в комфортной и щадящей обстановке участвуют в необходимых следственных действиях. Поддержка специалистов фонда неоценима для следователей. Они помогают минимизировать негативное воздействие на психику детей от вынужденных процессуальных действий, сохранить детское здоровье и восстановиться после происшедшего.

Источник: <https://www.krassever.ru/article/roditeli-ne-znayut-chto-ikh-rebenka-kontroliruyet-prestupnik>

Изображения



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Вологодской области



20 Июля 2022

Адрес страницы: <https://vologda.sledcom.ru/news/item/1707075>